

第12期 2012年10月8日 星期一 电子版 <http://www.lqnews.cn> 新闻热线 82455080



一个7岁的孩子却只有20来斤重，在最该快乐的童年，他却沉默地埋头躲在妈妈的肩窝，只因为——那双不能行走的双腿。

小王超说：“我希望能够走路，能够上学。”

“折翼天使”想要飞

□本报记者 金珍娇 郑 怡 文 / 摄

2006年1月11日，路南街道茅林村的一户贫穷村民家中，王鑫源来到这个世界，家里人更喜欢叫他的小名——王超。亲人们一聊起小王超出生那天，就想起一个词语——手足无措。当时只在妈妈肚子里待了7个月的小王超，匆匆忙忙降临了，母子俩的情况都非常危险。

幸运的是，经过抢救，在保温室里待了一段时间后，小王超终于脱离危险，母亲牟仙花也幸运地度过了命运的难关。正当所有亲朋好友都庆幸这对母子受天眷顾时，不幸却悄然而至。早产的小王超不知为何，直到两岁都不能行走。随着年龄增长，他的双腿开始出现不正常的弯曲。如今，7岁的他还只能靠母亲抱着。

为了孩子的一生，父亲王礼回和母亲牟仙花抱着孩子先后前往北京、上海就医，却一直不见起色。当失望弥漫这个普通家庭时，上海一家医院表示可以通过手术帮助小王超站起来，庆幸之余，巨额的手术费却又成了一道新的难题，这个贫穷的家庭早已家徒四壁。

家徒四壁 却止不住温暖

10月4日上午，记者来到小王超的家中。

一栋三层民房坐落在一片良田北侧，在周围整齐的房子中只有这一栋显得陈旧而破败，这就是小王超的家。这栋房子已经有27个年头了，原本平整干净的白色墙面已经剥落，一道道泛黄的痕迹遍布墙壁，层叠在一起。房子虽然用不锈钢大门顶起了门面，却依然难掩颓败的面容。

打开大门，房子内部与外墙一般寒酸。谁家后院加盖起来了，谁家重新装潢了，在王礼回眼中都是阵阵无可奈何。如今，王家的后院仍是竹子搭建的一个棚子，除了三楼住房内，其余房间里照旧是毛坯房的样子，灰色冷硬的水泥是唯一的装饰。楼梯和地板依旧是老式的木结构，木头的纹理在生活的脚步下仍然清晰可见。

在房子的一侧，几台落满灰尘的纺织机已经堆放了好几年，隐约可见机器上斑斑锈迹。这些机器都坏了。”王礼回说，当时4000多元一台机子，现在却只能当成铜烂铁卖个400多元。”在他的脸上，流露着些许懊恼和一丝无奈。三楼的住房面积不大，用一个储物柜隔成两个房间，一间是主卧，一间是女儿的卧室。房间是在20多年前就装潢成这样子的，后来生意亏了，条件差了，干脆一家人挤一挤住在一个房间里了。”牟仙花说。在“生卧”里，一张婴儿床尤为显眼，它是小王超的床，并排放在父母的床边。小王超偷偷地告诉记者，他更喜欢躺在父母的大床上，因为在小床上，他都要用绑带系着脚做牵引，不能翻身，不能转动，脚很累，人很酸。

每日，牟仙花抱着小王超上下楼，一步都无法离开，无形中她成了小王超的“影子”；姐姐则在休息的日子给妈妈搭把手照顾弟弟，减轻妈妈的压力……

在小王超和其亲人心中，家的分量不可小视，即使这个家已家徒四壁。

爱 守护一颗敏感的心

第一眼看到小王超，记者的反应是信息是否出错——在牟仙花手中的小孩看上去只有四五岁，根本不同于7岁的孩子。但那个一直埋头躲在妈妈肩窝里的男孩子就是王超。

谁敢相信，7岁的孩子仅仅只有20来斤重？小王超的腰腿部分有4条疤痕，其中一条缝了16针。看着坐在矮凳上的王超，不知为何，记者一阵心酸。一副皮包骨头的瘦弱身板，两条无法并拢的腿、一双无法像正常人般上翘的双脚，让王超的家庭承受着生命中不能承受之重。

今年6月，小王超成功做了右腿的手术，现在处于恢复期的他还不能下地使劲。不知是不是害羞，在妈妈脱了小王超鞋子让记者查看时，小王超的反应很激烈。妈妈，帮我把鞋子穿回来，快点穿回去。”孩子很听话，很坚强。”牟仙花告诉记者，每天抱着孩子上上下下，我有时候累得腰都直不起来，晚上躺在床上就不想起来。孩子要上厕所，叫我，我都起不来，孩子就会说：妈妈，你慢慢来，我没事，还能忍得住。”说到这里，牟仙花的眼中泪光闪闪。

在聊天中，小王超眼中泛起了泪花。谈到6月份动手术时，小王超说：我当时一个人被麻醉师推走了，走在通道的时候，我看到了妈妈从下面很快地跑过去，到达手术室门口时，妈妈已经等在那儿了。”

我很害怕，整个人都在发抖，但是妈妈一直陪在我身边。”对于爸爸妈妈的爱，小王超的反应让人惊讶，他紧闭着嘴巴，双手直摇，害羞的他不好意思把爱说出口。

小王超的舅舅告诉记者，王超从小不大爱说话，看到熟人才偶尔说上几句，但一说到他的病，王超就不说话了。在王超小时候，妈妈抱着他与邻居聊天时，一碰到邻居说生了个孩子不能走路时，敏感的他会拉着妈妈，让妈妈抱他回楼上。

在给腿拍照的时候，小王超不愿意了。在一番劝说下，小王超态度才有所转变，他忍不住问：阿姨，你拍照是给谁看？所有人吗？”

孩子的敏感，孩子的早熟，孩子的忧虑都远远超过了同龄的孩子。在得知是帮助他治疗腿，帮助他以后能够走路后，小王超的防备撤了，话也慢慢多了起来。

“我希望能够走路，上学”

王礼回今年48岁，种过地，补过鞋，养过鸭子，不过似乎命运并不眷顾这个已过中年的男子，生意总以失败告终。如今他在一个朋友厂中做摩托车配件，每月赚取1500元的工资，这笔钱要养活在家照顾儿子的妻子、在上初中的女儿以及身患残疾的儿子。

说起小王超的病，就不得不提养鸭子的事情。2005年，王礼回开始养鸭，一年不到，本钱都还没有赚回来，鸭子就因为被投毒死了不少。当时，牟仙花正怀有7个月的身孕。为了讨回损失费，夫妻俩东奔西跑，最后终于追回了3万元的损失费，但是由于过度劳累，怀孕仅7个月的牟仙花早产了。

虽然是早产儿，但是直到2岁的时候，王礼回夫妻才发现孩子似乎有些问题。

孩子一直很正常，会哭、会笑、会吃、会睡、会说话，就是不会走路，我们一直以为孩子小，不喜欢走路，但是后来发现孩子腿似乎有问题。”牟仙花说。

夫妻俩带着孩子去医院检查，医生说没事。但是小王超依旧不会走路，又带着孩子跑到上海，同样检查不出任何问题。

无奈之下，夫妻俩听从了他人的建议，带着孩子找到了一家私立医院，医生开了一种针剂，并表示孩子打了针后会慢慢恢复。一针260元，一个月打10针。

打了针之后，孩子确实能走路了，但是走起来并不好看，不像其它正常的孩子。听医生说能够治好孩子，虽然价钱很贵，我们还是坚持了半年。但是半年后，孩子依旧是这个状况。我们感觉不对劲，而且也实在负担不起费用了，就停止了治疗。”牟仙花说。

孩子慢慢长大，虽然行动不是特别利索，但是还是能够慢慢走路了。小王超的病情似乎在慢慢变好，6岁的时候小王超开始上幼儿园，一切又急转而下。

他是个比较害羞的孩子，熟悉之后非常能讲，但是不熟悉的时候就会很害羞。幼儿园小朋友多，他都不认识，加上走路不好看，就不喜欢走路，整天坐在那，后来就真的

不能够走路了。不过好在那个幼儿园的老师人很好，孩子不能走路，她就会抱着孩子吃饭、上洗手间。”牟仙花说。

小王超很喜欢幼儿园，每天早上他很早就醒来，等着妈妈给他穿上衣服，去幼儿园。即使星期天，他也会很早地醒来，要去学校，直到妈妈提醒，今天不用上学，是周末。

然而，并不是所有人都喜欢小王超。不久，有家长向幼儿园负责人反映，这样的小孩还让他来上学，对其他的小孩会有影响。为了不影响生源，负责人向夫妻俩说明了情况，不能够再接受小王超了。看着孩子如此喜欢上学，夫妻俩又跑到其它幼儿园报名，然而似乎是所有幼儿园都一致说好了似的，皆不接收这个孩子。至此，小王超的学习生涯告一段落。

他实在喜欢上学，前段时间长浦小学电话打过来，表示孩子的年纪可以上学了。但是当时孩子准备做手术，我们讲明了原因，学校也表示，只能等明年了。”牟仙花说，学校电话打过来后，小王超就一直追问着妈妈何时自己才可以去学校。

而当问及愿望，小王超说：我希望能够走路，能够上学。”

凑不齐钱 只能先做一条腿的手术

眼看着孩子一天天长大，而身体却每况愈下。心急的夫妻俩终于急了，开始带着孩子跑去北京、上海等地就医。然而，医院一直检查不出孩子具体的病因。后来一个医生推荐夫妻俩去上海的新华医院看看，夫妻俩于是又带着孩子去了新华医院。

在检查之后，医生诊断小王超的病是由于骨骼脱臼造成的，动手术应该可以治好。然而一听手术费需要15万元，而且后期还要做康复治疗，当时手头没钱的夫妻俩只好带着孩子回家。

回家后，亲戚、邻里、朋友听说情况后，一直劝夫妻俩带孩子去做手术。但是生意失败以及之前带着孩子到处就医已经花费了不少钱，如今手头完全没有积蓄的夫妻俩虽然着急，却也没有任何办法。

村里的一个邻居说，孩子就大了，不能拖下去不做手术，还说愿意给孩子凑点钱。”王礼回说。

邻里朋友凑了4万多元钱，亲戚凑了3万多元钱，随后王礼回又将一亩多的地抵给村里，得到了4.5万元，三笔钱加起来终于将小王超第1次手术的钱凑够了。2012年6月12日，在大伙的帮助下，夫妻俩带着孩子到了新华医院。

从发现脚有问题到现在，已经花费了20多万元的钱，这里面很多都是亲朋好友的钱。”王礼回说，朋友、邻里、亲戚都是好人。我一个同村的朋友，当时我们不知道他母亲生病了，孩子要做手术，就想从他那里先借些钱，他二话没说给了1万元。我们后来才从其他人那里知道，他母亲生病已经花了很多钱了。我现在希望村里那个小区能够建起来，若是建起来了，我就把分到我的那间卖了，好偿还这些债务。”

手术很成功，孩子的右脚在打了两个月的石膏后，终于可以伸直、弯曲，而另外一只没有手术的脚还是只能弯曲着。

因为不能一次性做两条腿，而且我们也真得凑不齐做两条腿的钱，单单右腿就花费了11万元，已经让我们背了不少钱债和情债。现在我又只能在家照顾孩子，全靠丈夫一个月1500元的收入，也不知何时能够还清债务。”牟仙花说。

如今，牟仙花还是每天抱着孩子去椒江进行康复治疗。虽然辛苦，但是看着孩子在痛苦的治疗中，顽强的坚持，牟仙花和王礼回觉得这又是值得的。

在此，本报也呼吁社会爱心人士能够帮助小王超。您可以拨打本报热线，也可以直接拨打牟仙花的电话：15958689248。

